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INTRODUCCION

El funcionamiento de los mercados genera sefiales para que los
recursos productivos se movilicen de acuerdo a la cscasez o abundancia
de los bienes v/o servicios que producen. St las sefiales son correctas
{reflejan situaciones genuinas de cscasez o abundancia, definidas por
demandas v ofcrtas). los recursos concurriran a la produccion de bicnes o
scrvicios "mas descados”. Si no lo son (porque cxisten distorsiones) los
recursos s¢ moveran de un mercado a otro ¢n basc a incentivos "falsos”.
A csta desviacion de los recursos, provocada por la falta de exactitud en
las sefalcs o incentivos, sc la denomina genéricamente ineficiencia
ccondmica. -

Las condicioncs que deben darse para que pucda ahmmarse que el
mercado "funciona en forma eficiente" son basicamente dos. ambas son
condiciones necesarias, v ninguna es, por si sola, condicion suficiente:

1 . . . . . .
El presente trabajo es una sintesis de un estudio mds exlenso realizado por el antor a
solicitud del Departamento General de [rrigacion de la Provincia,
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* Es nccesario que la curva de oferta sca cl reflejo de un proceso de
optimizacién de los costos, para evitar trasladar a la oferta situaciones
de uso ineficiente de los recursos productivos. Esta es la condicion de
eficiencia productiva.

* Es necesario que los consunudores reciban (a través del precio) el
incentivo necesario para comprar cantidades eficientes. Si se cobrase
un precio distinto al de eficiencia, existen incentivos (racionalidad en
las decisiones del consumidor mediante) a comprar cantidades
meficientes. Esta es la condicion de eficiencia asignativa.

La provision de agua para sus diferentes usos puede interpretarse
como un mercado que presenta algunas caracteristicas particulares, tanto
en la ofcrta como en la demanda. El objeto de este trabajo es determinar
bajo qué condiciones estc mercado alcanzaria la eficiencia productiva y
asignativa. cual es ¢l rol del Estado en ¢l mismo y como debcria
instrumentarla.

1. FUNCIONAMIENTO EFICIENTE DEL MERCADO DE AGUA

1) El agua, como bien econdémico privado, tienc tres caractcristicas
basicas:

* Provicne de dos fuentes: la pnmera se refiere al agua que baja de
la montafia v que se distnnbuye a través dc la afraestructura de
diques y canales. La secgunda a la que se encuentra depositada en
el acuifero subterraneo.

+ En ambos casos, ¢l agua no tienc costos de produccion (la reciben
los usuarios en las condiciones en que la brinda Ia naturaleza
nusma).

* Sin cmbargo, si-ticne costos de provisién, En el caso del agua
superficial estin representados por la infraestructura de que debe
disponerse; cn cl caso del agua subterranca por los rceursos que
se utilizan para extraerla.
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2) La demanda por agua ticne una composicion heterogénea. ya que los
usos a que s¢ la somete son multiples (consumo directo. ricgo de cultivos,
elaboracion de alimentos, insumo para producir encrgia eléctrica, efc.).

Aunque sc trata d¢ procesos dec decision diferentes. que involucran
clementos v variables difcrentes, todos los consumidorcs pueden
manifestar su demanda. La demanda total sera-la suma. de todas csas
(heterogéneas) demandas individuales. ' =

3) La oferta de agua tiene dos caractcristicas particularcs:

e Esta conformada por agua superﬁmal y agua subterranca. Para
quc csta oferta sc "materialice cn ¢l mercado" cs nccesano
conducirla, por lo cual la oferta dc agua debe concebirse en un
sentido amplio, incluyendo produccion y provision (la primera cn
st no tiene costos. pero la segunda si los tienc).

¢ Es una oferta estacional. lo que afecta notablemente al mercado
(precios). Esto puedc verse atenuado a través dc actividades dc
compensacion realizadas mediante embalses.

A. Ineficiencias propias del mercado de agua -

Las particularidades descriptas no alejan considerablemente al mercado
del agua del esquema de otro mercado cualquiera. Sin embargo, cxisten
tres caracteristicas adicionales, cuyo impacto sobre ¢l "funcionamicnto
cficiente” del mercado es muy relevante:

o En un mercado donde cl bien sca "privado”™ y exista competencia entre
consurmidores y entre productores, los demandantes concurren al
mercado v compiten para obtener una o mas unidades del producto.
La competencia se plantea entre cllos en términos de disposicion a

- pagar. Este funcionamicnto "normal” de mereado llcva implicito un

- supucsto: los consumidores ticnen la posibilidad de concurrir a uno (o
mas) lugares fi sncos para revelar su preferencia por ¢l bicn y competir
para obtenerlo.

* El mercado dc agua no funciona asi: los dcmandantes nece51tan cl agua
cn su . cmplazamicnto fisico (finca, planta industnal. central
hidroeléctrica, ctc.). :
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e Los cursos de agua, naturales o artificiales, son utilizados por algunos
usuarios para descargar los residuos. dando lugar a un tipico caso de
extemalidad negativa en la produccion.

e La "llegada" de la ofcrta al mercado se produce con restricciones de
tiempo v lugar. Concretamente. ¢l agua baja de la montafia en una
direccron determinada v !lega a algunos usuanos antes que a otros (en
forma independiente dc 1a disposicion a pagar que tengan).

Las tres particulandades producen ineficiencias, que pueden
analizarsc st se piensa ¢n lo que sucederia si se dejara al mercado
"funcionar libremente":

s Dado que la oferta de agua provienc de dos fuentes, los demandantes
intentarian tomar contacto con cllas. Cada uno acudiria a una u otra
segun su posicion geografica (porgue eso determina los costos de
acceder a cada una).

o Esto daria lugar a dos situaciones incficientes: en cf caso del agua
superficial, se produciria una proliferacion de concxiones hacia los
cursos de agua (multiplicacién de costos). en cl caso del agua
subterranca se produciria ia sebreexplotacion del recurso (dado que los

~ "costos de extraccion dependen del nivel del acuifero cs conveniente

- "apurarse" a extraer).

En ambos casos se trata de "fallas de mercado”. Es necesana la
intervencion del Estado como regulador, para recuperar la cficiencia que
el libre funcionamiento del inercado no asegura.

(Como deheria intervenir el Estado para asegurar {a eficiencia?

La primera sttuacion da lugar a la aparicion de un tipico caso de
monopolio natural. Lo-éptimo desde ¢l punto de vista de la cficiencia
productiva es que cxista una sola red de dwstribucién adecuadamente
planificada. cuyo costo de construccién, operacion y mantenimiento sea
soportado por los beneficiarios de fa misma (los demandantes de agua).

No significa que deba ser ¢l Estado quien construya la red, pero
dado que su disefio requicre planificacion y organizacion, €s mejor que un
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organismo publico (provnsto dc la informacion necesania) se haga cargo de
la tarca.

En la segunda situacion, relacionada con el recurso sublerranco,
los incentivos de los demandantes no llevan a un uso racional del recurso.
Por cl contrario, la competencia que se plantea entre cllos llevariaa un
agotamiento mas rapido de lo aconsegjable. por lo cual ¢s necesaria
también la regulacion.

Finalmente. los usuarios que dcscargan - desechos v que no
soportan mingun costo adicional por ¢so, no tiencn incentivo para
modificar su comportamicnto ni para compensar a los damnificados. Esto
también implica incficicncia, va que atn cuando los costos sociales
difieren de los privados, son los scgundos los quc se toman ¢n cuenta para
las decisiones individuales.

B. Una estructura eficiente

La estructura dc mercado eficiente scria la siguiente:

e Dcmandantes de distinto "tipo" distribuidos gcograficamente ¥ con dos
alternativas para obtcner ¢l bicn que desean: acceder a la red de
distribucién de agua superfi c;al o acceder al acuifero subterraneo
mediante perforacioncs.

* Red de distribucion de agua superficial construida, operada v
mantcnida por un organismo piblico (por administracion o
concesiones a particulares). con cargo a los usuanos de la misma por
€508 Lres conceplos.

» Un sistcrma de "permisos negociables” de agua. por los cuales los
demandantes de agua supcrficial pueden obtener ¢l recurso. Esto haria
posible quc ¢l agua fuera a manos de quicnes tengan una mayor
disposicion a pagar por clla (ya que seran quiencs estén dispucstos a
pagar mas por los permisos para obtencrla) v permitiria al Estado
desligarsc de la tarea de regulacion de las cantidades a entregar,
porque ¢l agua sc entfcgaria a quicn ticne ¢l permiso periodico.

e Un sistema de cobro que imponga al demandante los costos qué le
provoca al sistema, para incentivarlo a demandar la cantidad
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socialmente cficiente ("eficiencia asignativa"). El demandante debe
pagar costos dc administracion del recurso, de operacion vy
mantenimiento de la red de distribucion, de mejoramiento v obras
nuevas en la red y de descontaminacion (st contaminan).

¢ Un esquema dc regulacidn {que inctuye el cobro) decl uso del agua
subterranea, quc debe tencr relacion con los costos de cxtraccion

II. PRINCIPALES RASGOS DEL ACTUAL SISTEMA DE
TARIFICACION

El sistema utilizado cn la actualidad para el cobro dc los servicios
que presta ¢l Departamento General de Imgacion y las Inspecciones de
Cauce esta definido en funcion del servicio de proveer agua para ricgo y
no del bien agua para riego. Se cobra al usuario por el servicio
independicntemente de que sea malo o bucno, que el usvario use o no el
recurso, que use racionalmente o no el agua. El hecho de que ¢l usuano
mantenga la propiedad del predio y la voluntad de conservar el derecho a
regar, obliga a pagar la contribucion.

Asi, cl sistema adquiere una naturaleza esencialmente tributaria
{coactiva) al obligar al concesionario a pagar la contnibucion con
independencia del consumo que haga del recurso.

L.a obligatoriedad aparece porque el usuario debe pagar
indefectiblemente, haya usado o no agua (la imposibilidad fisico-técnica
para usar el servicio es el Gnico factor quc puede exumir del pago al
regante).

El DGI es el organismo publico responsable de la administracion
del recurso hidrico superficial v subterraneo. Dado que goza de autarquia
financiera, uno de sus aspectos presupuestarios relevantes es que los
gastos estimados deben tener una correlacion directa con los recursos
calculados, tanto en lo que se refiere a montos globales como a lo que
surja de la zonificacion de las erogacioncs. De esto se¢ desprende una
caracteristica esencial del actual sistema de cobro: la tarifa final que
pague el usuario debe ser calculada en base a un criterio de
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autofinanciamiento para el servicio en su conjunto y en sus partes
componentes.

La ostructura de la tarifa actual presenta las siguientes
caracteristicas:

o Para los componentes destinados a financiar gastos corrientes. sc
trabaja con un esquema basado en ¢l método del Beneficio. que cumple
tres condiciones:

*  Permite determinar simultaneamente ¢l nivel del gasto, el nivel de
tributacion y la participacion de cada usuario.
Existe perfecta identidad entre el contribuvente v el usuario.

* Se cstablece una relacion de cambio centre las partes, que tienc
caracter obligatorio para ¢l usuario.

El csquema considera que cl servicio cs homogeéneo. Esto
significa que s¢ supone que el beneficio que recibe cada hectarea
cmpadronada cualquiera sca su ubicacion cn la red de riego es semejante..

» Para los componentes destinados a financiar gastos de capital, el
esquema combina clementos de dos métodos: del Beneficio y de la
Capacidad Contributiva:

* En el caso del reembolso del costo de las obras, aparece el
método del Beneficio en su mas pura acepcion: el gravamen se
funda en el incremento de valor que experimenta la propiedad por
causa de la obra y aparece ¢l gravamen no por ¢l uso que sc haga
del bien, sino por su sola presencia. Simultaneamente se resuelve
el mivel del gasto. el nivel de tributacién y la contnibucién de
cada beneficiario.

* En el caso de la cuota aportc anual por hectarea, cs una
contribucion obligatoria para todos los regantes.

En ambos casos la unidad contributiva es la hectarea, pero cn ¢l
segundo no ecxiste ningun beneficiario. La necesidad del ingreso aparece
por scparado dcl gasto. como un problema independientc. El
contribuyente no es un beneficiario y por lo tanto no aparecc una relacion
de cambio entre el Estado y ¢l o los particulares. Pero subyace ¢l espiritu
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dcl método del beneficio en la medida que quiencs estan obligados a ¢sta
contribucion son los potenciales beneficiarios del uso de esos fondos.

La tarifa total, cs decir, ¢l monto que un usuario debe pagar cn
total, en ¢ada periodo sc calcula cn la actualidad de la siguicntc forma.

=C81 +P +1C + Om +OM

donde:
T: tarifa total
(S1: cuota de sostcnimiento destinada a financiar los
scrvicios generales del DGLL
P: prorrata, destinada a financiar los gastos dc cada zona.
IC: componentc tarifario dcstinado a financiar el
funcionamiento de la correspondicnte Inspeccion de
Cauce.
Om: cuota para financiar obras menorcs
‘OM: cuota para financiar obras mayorcs

Hi. SISTEMA TARIFARIO PROPUESTO (CRITERIOS
GENERALES)

Para obtencr como resultado un sistema coherente v basado en
critcrios razonables, ¢l disefio debe ser realizado respetando algunas
ctapas. Basicamente pueden identificarse cuatro:

o Establecer los objetivos de la empresa que presta el servicio

» Dcfimr con claridad qué gastos deben ser financiados por los
usuartos.

» Identificar a los grupos homogéneos de usuarios cxistentes, ¥
* estableeer el numero de usuarios que compone cada grupo.

» Establccer criterios razonables para distribuir la financiacion dc los
gastos inherentes al servicio entre los usuarios. Esta cuarta ctapa
puede ser denominada “disefio propiamente dicho” del sistema.
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A. Objetivos del Departamento General de Irrigacion

La cstructura de "cuadros tarifarios” de las crapresas pitblicas
surge de la compatibilizacion de los multiples objetwos asignados a cstos
0rganismos. o

Dentro dc cstos objetivos sc mencionan tradicionalmente tres:

o Eficiencia econdmica: imphica respetar las pautas de eficiencia
productiva (optimizar costos) v eficiencia asignativa (cobrar segun los
costos econdmicos implicados ¢n la prestacion).

* Autofinanciamiento de la emprcsa prestadora.

* KEquidad distributiva: implica producir; a través del sistema de cobro,
transferencias entrc’ usuartos en basc a eriterios de- equidad
preestablecidos.

La conduccion actual del DGI puse de manifiesto su intencion de
implementar un sistema de cobro ajustado a los -tres objetivos
mencionados, indicando que: : o

s Dcbe ser un sistema quc incentive al uso cficiente del recurso, evitando
dcrroches innecesarios v ajustando la conducta de los usuarios a
paramctros de optimizacion social.

 Dadas las caracterisitcas institucionales del DGI, ‘¢l sistema debe
asegurar que los mgresos por recaudacion cubran todos los costos
involucrados en la prestacion (cornientes v de capital).

» Finalmente el sistema debe ser lo suficientemente "flexible” como para
permitir a quien disefia la politica del DG efectuar las redlstnbumones
de ingresos entre usuarios que Juzguc comemente

El problema quc se presenta normalmentc es que los tres
objetivos planteados entran en conflicto. Por esa razon, uno de los puntos
centrales del diseiio del sistema cs por lo tanto, implementarlo de
manera que, alcanzando la meta de autofinanciamiento, permita
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efectuar redistribuciones entre usuarios con una minima pérdida de
eficiencia.

B. Los costos a financiar por lgs usuarios

Los usuarios deben financiar todos los costos que imponen al sistema
por el hecho de requerir agua,

En este sentido, existen dos tipos de "sacrificios" que in usuario, al
requerir agua, imponc a la comunidad:

e Por un lado ¢s necesario usar rccursos (trabajo. capital, insumos, ctc)
" . M e " : \
para llevarle ¢l agua. E! "sacrificio para la comunidad” radica cn que
es0s recursos no podran ocuparse en otras actividades.

¢ Por otro lado, al entregarle una unidad agua a un usuario {cualquiera
sea su actividad), la misma no podra ser ntilizada por otros. El
"sacrificio” para la comunidad es, en estc caso, la produccion que sc
deja de obtener en csos usos alternativos por haberle dado la unidad de
agua a ese usuario y no a otro. o

En sintesis, para arribar a situacioncs eficientes cs necesario
cargar al usuvario ambos costos, ya que dc csa forma sc los inducc a
racionalizar ¢l uso del agua v se logra balanccar adecuadamente
beneficios con costos sociales. El paso signiente consiste en determinar la
forma cn que se pucden medir estos dos tipos de costos.

Con respccto a los costos ccondmicos de  provision, la
contabilidad del DGI y dc las IdeC brindan una informacion valiosa: los
costos contables pueden tomarse como una buena aproximacion a los
costos que se quierc medir. Estos costos se reficren basicamente a: tareas
de administracién, poder de policia v operacién y mantenimiento de la red
de distribucion.

Por esto el sistema contable cumple un rol crucial: sus crrorgs u
omisiones se transforman directamente cn ineficiencias ¢n el cobro, en el
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funcionamicnto de! mercado v ¢n ¢l uso racional del recurso por parte de
los usuarios.

En cuanto a los costos de oportuatdad. estan representados por la
productividad del agua en las distintas tarcas a las cuales sc aplica. Su
medicion en i¢rminos mongetanos ¢s mucho mas complicada que en ¢l caso
de los costos anteriores v, en rigor, actualmente no consta en ningun
registro.

Para tcncr una aproximacion debéria contarsc con cstimaciones
dc la productividad-del agna en difercntes actividades en que sc utiliza.
Esto presenta dos problemas précticos muy imposriantes: ..,
¢ Implica complcjidad de calcuios v mucha informacion a proccsar: ¢s

necesario conocer ¢l detalle de actividades que utilizan ¢l recurso
hidrico, las funciones de produccion v el rol del agua cn cada una dc
cllas, los precnos finales de los productos que usan el agua como
insumo, etc.

e Esc calculo debe actualizarse en forma permancate, ya .que los
cambios ¢n 105 precios de productos deben incorporarse a las
- cstimaciones. ’

Estos problemas practicos mencionados dificultan la aplicacion
de los conceptos de costos de oportunidad. A pesar de ello, no debe
dejarselos de lado por razones de “simplicidad" en el sistema de cobro.
Por ello, en el discfio del sistcma se propondra una altcrnativa que, si bien
requeriria algunos arrcglos institucionalcs importantes, permite solucionar
el probicma.

C. Clasificacion y caracterizacién de los usuarios

P

? Con esta informacion pudria calcularse el valor producto marginal del agua ¢n cada
actividad ¥ luego ponderarlo de acuerdo a las cantidades de agua usadas en cada
una, obteniendo entonces una productividad promedio.

Si es0 no se litce el cdleulo se desactualiza. Aplicar un cdlculo desactualizado puede
levar 4 asignaciones errdneas del recurso, con el agravante de que se piensa que sc lo
estd heciendo correctamente.
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La demanda por agua es heterogenca, en el sentido de que cxisten
diferentes tipos dc usuarios, con difcrentes "motivacioncs” para
consumirla, Conocer ¢l namero y los tipos de usuarios cxistentes ¢s un
requisito previo indispensable para el discfio del sistema tarifario por tres
motivos:

o Pcrmite saber cudntos individuos pueden participar en la financiaeion
de los gastos. ' ‘

» Es la basc para la eleccién de los criterios de tarifacion a aplicar.

 Facilita la aplicacion dcl principio tarifario del "beneficio”, por cl cual
gastos inherentes a un grupo de usuarios deben ser financiados por el
misme. N
De acuerdo a la informacion disponible. los usuarios dc los
servicios que administra ¢l DGI pueden scr “clasificados” desde dos
puntos de vista:

¢ Por la zonza ¢n que se encuentran siuados
e Por tipo dc usuario

La primera clasificacion se basa cn la zonificacion presupuestaria
de las crogacioncs, lo que facilita la asignacion de las cargas de
" financiamiento. El segundo enfoque atiende a la actividad que desarroilan,
y para la cual demandan agua. Pretende captar de esa forma los distintos
motivos que los llevan a demandarla, de mancra de agruparlos en forma
homogénea.

Desde este punto de vista se los puede dividir en tres grupos:

1- USUARIOS TTPO 1: USO CONSUNTIVO
- Usuarios de Agua potable para consumo

- Usuanos de Aguas termales

- Usuarios industniales (de uso consuntivo)

- Usuanos de apgua para nego agricola

- Usnarios de agua para actividades dc ganaderia
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2- USUARIOS TIPO 2: USO NO CONSUNTIVO .
- Usuarios de agua para actividades de¢ piscicultura

- Usuarios dc agua para la gencracion de energia

- Usuanios de agua para fings turisticos v/o recreativos

3. USUARIOS TIPO 3: OTROS

- Defcnsa aluvionat

- Aguas subtcrrancas

- Desagiie de efluentes (contaminacion)
- Utilizacién de andos

D. Disefto de un sistema 6ptimo de cobro de lgs servicios
1. Condiciones que debe cumplir el "sistema 6ptimo"

El sistema resultante, para ser _considerado "'6ptimo", debe indicar

cémo cobrar a cada tipo de usuario, respetando los objetivos de.
eficiencia, autofinanciamiento y equidad distributiva.

Concretamente, un "sistema optimo” debe:

a) Permitir trasladar a los usuarios los costos de provision vy los costos de
oportunidad, antes eomentados.

b) Ascgurar que los ingresos efcctivos totales cubran los costos efectivos
totales .

¢) Contemplar mecanismos "flexibles” quc permitan rebajar “algunas
cargas y aumentar otras, cn basc a las redistribuciones de ingreso que
puedan definirsc.

De acuerdo a las metodologias de calculo vigentes en ¢l mismo, se
puede concluir que cl unico objetivo quc cumple ecs e de
autofinanciamiento. Sin embargo. hay serias falencias respecto a las
otras dos condicioncs: '

e los costos que s¢ tmponen al usuario son s6lo los vinculados a la
provisién. No sc mvolucran ni cstiman costos de oportunidad, con lo

Asi definida. se frata de una condicion financiera, gue sélo contempla ingresos y
gastos efectivamente realizados.
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cual la asignacion del recurso no es éptima. Tampoco hay permisos
negociables que permitan superar esta dificultad. En este sentido, et
objetivo de eficiencia (implicito en la pnmer condicidon plantcada) no
sc alcanza.

¢ La flexibilidad para producir redistribuciones de ingreso entre usuarios
es practicamente nula. Pueden producirse algunas transferencias pero
solo en base a criterios arbitrarios v coyunturales (no relacionadas con
critcrios de equidad basados en la distribucion del ingreso).

2. Criterio general para el cebro del servicio

Teniendo como objetivos la eficicncia y ¢l autofinanciamiento
simultancamente, ¢l sistema puedc ser disefiado de dos mancras
alternativas:

¢ Como un sistema dc precios uniformes: en tal caso deberia optarse
por un esquema "a la RAMSEY", distinguiendo aqucllos usuarios que-
son ¢consumidores finales de los que son consumidores mntermedios.

¢ Como un sistema dc precios no uniformes: en tal caso es posible
aplhicar tarifas en dos o mas partes, estableciendo cargos fijos y cargos:
por consumo. '

El primer tipo de sistema tiene dos inconvenicntes:

¢ Sec produce una pérdida de eficiencia al "apartar” los precios a
cobrar de los eostos marginales de provision (para poder cubrir
costos fijos). ‘ '

® Nccesita mformacion detallada acerca de las demandas de los
usuarios”.

Estos problemas son supcrados por ¢l segundo sistema. Por ello
sc sugierc un sistema de tarifa en dos partes de COASE. compucsta por
cargo fijo (independiente del consumo) y cargo por consumo (o precio, ©
tarifa unitaria).

s .- , Py .
La cual no estd disponible por no haber tenido implementado un sistemna de
medicidn (ue permita conocer las reacciones de fos usuarios a los cambios en precios.
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En basc a este sistema sc¢ puede definir un "criterio general de
tarifacion”, succptible dc adaptarse a los distintos tipos dc usuarios quc se
presenten.  Este principio ticnde a responder a dos preguntas
fundamentales:

a) ;,Coémo cobrar?

e Los gastos ftjos deben ser distribuidos entre-los usuarios
ntihzando CARGOS FIJOS  ({cuotas-parte quc no
dependan del volumen entregado o consumido).

« Los gastos variables deben-scr financiados cn basc a
CARGOS VARIABLES en funcion de los . volumencs
consumidos (tarifa por unidad).

b) ;Cuanto cobrar?
e El monto dc los CARGOS FIJOS s¢ determina

dividiendo los costos filos entre los usuarios (es decir,
detcrminando las cuotas-parte correspon-dicntes). .

" o El valor dol CARGO-POR CONSUMO debe ajustarsc al
costo marginal de proveer ¢l servicio.

3. Observaciones al criteric general definido

¢ El cnterio geﬁefél definido merece obscrvaciones muy. importantes:

» En log costos dcben mcorporarsc los de provision v los de oportunidad.

» Dentro de los primeros pueden cxistir costos fijos {que no dependen dcl
volumen dc agua entrcgada) v costos variables {que si dependen). Los
segundos son tipicamente costos varia-bles, ya que se producen sélo
cuando sc entrega agua a un usuario v varian en funcién del volumen

_entregado.

o La detcrminacion de los cargos fijos utiliza un criterio basicamentc
geografico dc asignacién de gastos.
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* Para determinarios ¢s neccsario computar tanto los costos fijos que ke
son directamente asignablcs a la zona como la parte que "le toca" de
los no asignables a ninguna zona. Ademds, dentro dc los costos
asignables a una zona, debe rcalizarse una nucva scgmentacion porque
no todos ellos benefician a todos los usuarios de la zona por igual.

¢ Esto significa que, comparando usuarios pertenecicntes a una misma
zona cs posible cncontrar que pagan cargos fijos diferentes (por las
diferencias que pucdan existir cn los costos fijos asignables).

¢ Una de las formas mas directas y simples de introducir
consideraciones de equidad distributiva cn ¢l sistema tarifario e¢s
diferenciar cargos fijos. cntre usuanos de un mismo grupo.

e La determinacion dc los cargos - por * consumo sc basa
fundamentalmente en la division de los usuarios ¢n los tres grupos
propuestos, ya que los criterios serdn diferentes para cada uno.

s Su caleulo requiere de Ia medicién de los volimenes consumidos por
usuario. '

e El “costo marginal” quc s¢ computa incluve todas las erogaciones que
deben incurrirse para colocar una unidad de agua en manos del usuario
que carrcsponda, mas el costo de oportunidad. '

e De acuerdo a lo antcrior, es-posible que, habiendo zonificado a los
usuanos vy a los gastos, los costos marginales scan diferentes por zona,
y por ¢llo tambicn lo sean las tarifas unitarias. -

F s

. ¢ Cumple este sistema con los objetivos que se persiguen?

El sistema dc tarifa en dos partes de COASE permite alcanzar los
objetivos planteados al comienzo, sin tener que sacrificar uno por otro.

» Eficicucia econdmica: induce a comportarse "cficienternente”. va que
la tarifa por unidad cs igual al costo marginal de provision del scrvicio
mas ¢l costo de oportunidad v ¢l cargo fijo no distorsiona las
decisiones de consumo.
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» Autofinanciamiento. cumple con cl objetivo de autofinancia-miento,
porque todos los costos. fijos y variables, se cubren por completo. Los
costos fijos sc cubren con cargos fijos v los variables con tarifas por
unidad.

o Equidad distributiva; permitc efectuar redistribuciones dc ingreso a
través.dc la diferenciacion de cargos fijos (ya quc indica que las tarifas
unitarias deben ajustarse a los costos margmalcs)

5. Estructura del cargo fijo
El cargo ﬁj6 permite trasladar al usuario los costos fijos, '€s decir,
que no dependen del volumen de agua entregado y consumiido por cl
usuario ° Su razonabilidad radica cn que aunque uno 0 ™MAs usuarios no
| consuman agua en uno 0 mas penodos hay costos que igualmente deben
incurrirse para mantener el sistema "en funcionamicnto”: Estos costos
deben ser soportados por todos los usuarios. micntras pcrmanczean dentro
del sistema. ‘

Para evitar situaciones de incquidad. debe tenerse presente el
principio basico: los usuarios deben soportar ¢l costo que imponen al
sistema. Esto significa que si existen costos (fijos) que pueden ser
" asignados directamentc 2 algunos usuarios. no es:correcto distribuirtos
entre todos porque cllo lleva a subsidios implicitos en el sisterna.  Por ¢so,
es neccsario segmentar v asignar los costos fijos, tarca que debe ser
realizada cn dos etapas;

+ Asignacién prmaria -0 ’por- zonas. Sc¢ asignan gastos a zonas
identificadas como rclevantes. Los que no puedan ser.asignados
especificamente quedaran en un rubro que, sigutcndo la terminologia
presupuesiana vigente, pucde denominarse "Administracién Central”,
para su posterior distribucion.

¢ Asignacion secundaria o por grupos de usuarios: Si de los costos fijos
que s¢ han asignado a una zona determinada, corresponden sélo a

A

6 . .

Para determinar el monto del cargo fijo no debe atenderse o los consumos. Es
" erroneo inferpretar que un usuario que utiliza mds agua debe pagar un cargo fijo
mayor {pagard mas en conceplo de cargo por consumo)
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algunos usuarios de la misma y no a otros, ¢s nccesario asignartos cn
forma especifica.

Para csta scgunda etapa es necesario determinar claramente
cuales costos pueden ser identificados con grupos de usuarios 7
obteniendo como "residuo” costos fijos que han podido ser asignados a la
zona pere que no se identifican con ninguno de sus usuarios en particular.

Luego dec las dos etapas descriptas, los costos fijos totales
quedaran divididos de la sigutente forma:

¢ Un monto global sin asignar a ninguna zona, porque afcctan a todas en
general: quedara cn ¢l rubro ADMINISTRACION CENTRAL. v
debera ser distribuido cntre todos los USUArIos.

¢ Montos asignados a cada zona, que no pueden imputarse dircctamente
a los grupos dc usuarios gue coexisten cn cllas. En este caso debe
tambicn buscarse una forma de distnbuirlos entre todos los usuarios de
la misma.

¢ Montos asignados a grupos dc usuarios dentro de las zonas, que seran
distnbuidos entrc los miembros de esos grupos.

Dc lo antertor resulta claro que cada usuario debe pagar un cargo fijo que
incorpore los stgutentes conceptos:

¢ Una cuota-parte de los gastos fijos dc Administracién Central.

¢ Una cuota-parte de los gastos fijos de su zona que no ham podido
imputarse a ningan grupo (por ¢jemplo, gastos administrativos de la
Subdclegacion). '

¢ Una cuota-parte de los gastos fijos que le han sido asignados
especificamente a su grupo en su zona.

" ks necestrio destacar que estos “grupes’no guardan relacion con los tres “tipos”de
usuarios definidos antes. Aqui los grupos se forman en tanto puedan identificarse con
porciones de gastos fijos, con lo cual en un grupo pueden aparecer usuarios de
distinto tipo. Lomds probable es que estos grupos INCOrporen USUAros CEICanos
geogrificamente. '
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6. Cargo por consumo

El cargo por consumo cs la suma dec los costos variables de
provision v los costos de oportunidad *. Para llegar a una formula
operativa que permite su determinacion en valores monetarios, es
necesario medir ambos clementos:

CxC = cv + ¢o (h)

El componente cv represcnta a los recursos que sc usan para la
provision. v cuyo uso varia en funcién de las cantidades entregadas. Una -
forma aproximada dc medir su valor es utilizar para cllo aqucllos
clementos contcnidos en los presupuestos del DGI e Inspecciones de
Cauce que puedan ser considerados como costos varnables cn funcién de
los volumiencs entregados.

Lo5 costos contables, debidamentc racionalizados v actualizados,
pueden ser ttiles cntonces para medir el cv.  Tales costos vanables
pueden ser obtenidos por zona, v el valor de cv (uno para cada zona) sc
obtendra entonces como:

= CVT/m’ @)

donde CVT representa cl total de costos variables presupuestados para la
zona v m’ es una estimacion de los metros cubtcos a consumir cn la
lTllSII‘Ia : :

El co (costo dc oportumdad) ¢s un elemento mas complqo a los fines dc
su estimacion numenca ya quc necesita dc:

» Estimaciones acerca de la productividad del agua en las diversas
" actividadcs, para el caso en que ¢l agua se utiliza como insumo
productivo (sea para riego o para otros usos industrialcs).

+ Estimaciones de valoracion del agua (cn términos monetarios) para los
casos dc consumidores finalcs.

8 . . . . . .
A los fines del sistema de cobro. un costo se considera variable si varia al hacerlo ¢l
volumen de agua entregado.
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Habicndo cstimado estos valores, que pueden diferir scgun la zona, seria
posiblc obtener la cstimacion de co cn base a la siguiente cxpresion:

co=ZXaq .E 3)
dondc:

e ¢l subindice , indica la actividad (produccion de hortalizas, produccion
de frutas, distintos tipos de agroindustria, gencracion de energia, ctc),

¢ a ecs un coeficiente menor que uno que indica fa participacion de la
actividad i en el consumo total de agna de 12 zona®.

¢ FE es la estimacion de la productividad del agua en la actividad 1.

El co es un promedio ponderado de las cstimaciones dc
productividad (las ponderaciones son cantidades de agua consumidas por
cada actividad). La complejidad de su calculo radica en la calidad v
cantidad de informacion necesarta, como asi también en la nccesidad de
su permanente actualizacion, ya que el calculo del co debe actualizarse en
forma periodica para captar los cambios en los elementos involucrados en
su formulacién ™.

E. Una propuesta alternativa

Desde el punto de vista conceptual, el sistema de cobro propuesto
es optimo, sin embargo cxisten dos_problemas para su implementacion
practica:

s Existen dificultades practicas para calcular co. Este no cs que pueda
solucionarse simplemente ¢liminando el componente co del calculo del
CxC, porque se estaria lcsionando las virtudes del sistema cn cuanto a
promover la eficiente asignacién del recurso: se estaria imponiendo al
usuario un costo menor al que le genera al sistema, con 1o coal sus

9
Asi definido, 1a suma de todos los a debe ser uno. Estos valores de o pueden ser
egtimados en hase a la expenencia pasada de consumo en cada actividad.
Asi, puede occurrir que con ¢l paso del tiempo deban corregirse los valores de ai o
biern los E..
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decisiones no scrian cohercntes con ¢l funcionamiento. cficiente del
mcrcado

» El sistema de cobro ha sido disefiado pensando que cada usuano puede
demandar tamta agua como desec en ¢l momento cn quc lo desec.
Significa que ¢! sistema de cobro propucsto supone que no hay
restricciones institucionales que lo impidan, como dercchos de agua
concedidos a determinados usuarios.

Existe una forma simple de solucionar ambos problemas al
rmusmo tiempo: implementar un sistema-de derechos:de agua negociables.
La idea seria permitir que los derechos-de agua- existentes se desvinculen
de la‘tierra v puedan negociarse. formandose entonces un "mercado de
derechos”. La ventaja que éste presenta es que los usuarios concuren a
competir por los derechos v quien esta dispucsto a pagar mas lo obtiene.
De csa forma, ¢l agua se dirige hacia aquelias actividades que tienc un
mayor beneﬁao para {a comunidad.

Un sistema de derechos negocmblcs requlcrc algunas precisiones
para su correcto funcionamiento:

o Debe resolverse la asignaciér inicial de los derechos, pucs quien
comience con los defechos en sus manos tienc una ventaja. Los
titulares iniciales podrian ser quienes hoy tienen los dercchos
asignados, que gomran entonces de la vcntaja de podcr ncgocmrlos sl
lo desean.

» Es necesario que este "mercado” no funcione cn forma permancnte,
sino s6lo en determinados momentos del afio. * ‘Asi, en' épocas‘ de
"corta" podran transarse los dercchos, pero con la anticipacion
neccsaria deberd cerrarse ¢l mercado para. mformar al DGI © Idc(‘
qmenes tieneh los derechos ese aﬁo

»  Quien tenga los derechos pagara cargo fijo v cargo por consumo (éstc
Gitlimo incluyendo sélo costos contables variables). Quien no lo ténga
pagara cargo fijo micntras.permanezca en ¢l sistema,

11 . s . . , .
En rigor, ¢ xistiria un consumo superior al dptimo, debido a una reduccidn en lo
que se cobra por unidad consumida.
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F. Sistema de cobro para usos no consuntivos

Sc consideran dentro dc este grupo los usuarios que reciben agua
v la devuelven al cauce en las mismas condiciones en que la recibicron.
Si lo hiciesen en condiciones diferentcs deben ser considerados en el grupo
3, como desagiie de cfluentes, recibiendo por cllo un tratamiento distinto.
A los fincs de establecer un sistema de cobro que tenga racionalidad
econdmica, debe tencrsc en cuenta csa diferencia, va que scra la que
permita disefiarlo.

Los criterios basicos a utilizar son conceptualmente los mismos.
que se usaron para el disefio del sistema general de uso consuntivo, ya que
también cn este caso debe cobrarsc al usuario los costos que impone al .
sistema.

Los usuarios de este segundo grupo deben participar en la ..
financiacion de los costos fijos (de Administracion Central, de la zona ¥
de las subzonas que pudicsen definirse) porquc en  partc son
"responsables” de los mismos {tareas de fiscalizacion, de¢ poder de policia,
administrativas, contables, etc.).

La diferencia con los usuarios del grupo | csta en los costos
vanables o costos marginales de la provision: si bien los costos de
conducir ¢l recurso hidrico hasta la propiedad del usuarios existen y
pueden ser medidos, ¢l costo de oportunidad por el uso del recurso no s
relevante. precisamente porque no hay consumo que prive a otras
actividades de utilizar el agua. '

G. Sistema de cobro para usuarios de aguas subterrineas

El usuano de agua subterranea debe pagar los costos que imponc
al sistema eon su accionar. El mismo asume privadamente parte de los
costos de obtener el agua o de operar el pozo (perforar, comprar la
bomba, energia, de mantener ¢l pozo en funcionarpiento, etc). Estos son
pagados por ¢l usuario, sin necesidad que un organismo de control como
el DG 1o obligue a hacerlo. o o

Sin embargo, quedan otros dos costos por remunerar;



83

e Costos en que debe incurnrse por el poder de policia que debe
cjercerse para controlar condiciones dc pozos cxistentes v detectar
pozos clandestinos.

e Costos quc el usuario impon¢ al sistema cn forma indirecta,
representados por un perjuicio que causa al resto de los usuanos:
cuando un usuario extrac una unidad de agua subterranea c! nivel del
acuifero baja v cn el futuro scra mas costoso extracr. Esc.aumcnto en
-¢] costo de cxtraecion es "culpa” del usuario, v afecta al resto sin que
éste pague por cllo. ' : :

Estos dos costos, por sus caractcristicas, no scran soportados por
¢l usuario si no es obhgado a hacerlo:

e En cuanto a los primeros. ¢l cobro debe realizarse cn forma
obligatoria.

¢ En cuanto a fos segundos, el organismo de control debe ser el
encargado dc hacerlos intcrnalizar, cstableciendo una tarifa y
ocupandosc de cobrarla.- o

El sistema tarifario propuesto'cs una tarifa "en dos partes”:

a) Los costos administrativos v de poder de policia son costos fijos, ¢n ¢l
sentido de que no dependen del volumen de agna extraida por los usuarios
en su conjunto. Por lo tanto deben ser remunerados a través de un cargo
-fijo, va que es un clemento quc no d15t0r51onara las decisiones de
extraccion

b) Cuando sc extrae una unidad mas, se disminuve ¢l nivel del acuifero
subterraneo, con lo cual los costos futuros de extraer umdades adicionales
‘aumentan. S1 el usuario no ticne incentivo para compensar a la
comunidad por ese costo adicional, aparece una divergencia entre costos
privados v sociales que lleva a la sobreexplotdcion del recurso v a-su mas
rapido agotamicnto.

‘gl cargo fijo deberd pagarse ain cuando no se extraiga agua, va que el puder de
policia debe ejercerse siempre.
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Para que csto no suceda, vy se produzca una corrceta asignacion
iitertemporal del recurso, es necesario recurrir a algun tipo dec mecanismo
corrector. Tal mecanismo scra la tanfa a cobrar por unidad bombeada

3
().

Cuando un usuario extrac una cantidad de m', provoca un
aumento cn los costos futuros para €l vy para los domas usuarios
potenciales. En este sentido la cantidad dc agua subterranea que extraiga
tiene importancia, va que si extrae mas ¢l perjuicio que causa {mavores
costos de extraccion) es mayor,

Dado que la cantidad de agua extraida tiene relacion con la
cantidad de energia consumida por €l pozo, una forma de determinar el
cobro ¢s con referencia al gasto en energia (dct pozo). La tarifa debe
fijarse en base a:’

CxC,, - a.Zx .GE

r.d
donde:
('xC,s. cargo penigdico por consumo de usuarios de agua
subterranega. .
2. xj: total de agua que se estima extracn por los usuarios por
periodo.

r: ¢s la tasa social de descucnto. " _

d: distancia {metros) existente entre la superficie del terreno v el
acuifero.

a: vanable quc mide cuanto disminuye ¢l nivel del acuifero
cuando se extrae un m’ adicional de agua.

GE: es ¢l gasto en cnergia {del pozo) del usuario

I.a expresion anterior indica qué_éargo por consumo puede ser -
cobrado como un porcentaje de GE. lo q(xc tiene considerables ventajas
practicas Por cjemplo. si resulta que: a.£ %, / r.d = 04, ¢l CxC,, debe ser
igual al 40% del GE.



